

办理结果：解决采纳

公开属性：主动公开 · 全文

# 上海市药品监督管理局文件

沪药监建议〔2025〕42号

## 上海市药品监督管理局 对市十六届人大三次会议 第0312号代表建议的答复

邓小飞代表：

您提出的关于推进医联体内院内制剂流通机制改革的代表建议收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

### 一、国家高度重视医院制剂的可及性

医疗机构制剂，是指医疗机构根据本单位临床需要经批准而配制、自用的固定处方制剂，具有专科特色明显、配制供应灵活等特点。国家一直高度重视医疗机构制剂的开发、配制及调剂工作，特别是近年来，随着《中医药法》、新修订《药品管理法》的

贯彻实施，国家积极推动中医药守正创新与传承发展。为进一步优化医疗机构中药制剂的管理，2018年国家药品监管部门发布了《关于对医疗机构应用传统工艺配制中药制剂实施备案管理的公告》，将医疗机构用传统工艺配制的中药制剂注册理由审批改为备案，并明确处方在本医疗机构具有5年以上（含5年）使用历史的，其制剂可免报药效学、单次给药和重复给药毒性试验。通过简化流程，有力提升了中药制剂的开发效率，促进了名医经验传承和应用，进一步满足百姓用药需求。

在医疗机构制剂调剂使用方面，2019年新修订实施的《药品管理法》对医疗机构制剂的调剂使用作出明确规定，医疗机构配制的制剂，应当是本单位临床需要而市场上没有供应的品种，凭医师处方在本单位使用。经国务院药品监督管理部门或者省、自治区、直辖市人民政府药品监督管理部门批准，医疗机构配制的制剂可以在指定的医疗机构之间调剂使用，但不得在市场上销售。

2020年，国家卫生健康委、国家中医药管理局联合印发《关于印发医疗联合体管理办法（试行）的通知》，其中第二十五条提出“在获得国务院药品监督管理部门或者省（区、市）人民政府药品监督管理部门批准后，医联体成员单位院内制剂可在医联体内调剂使用”。确有临床急需的医疗机构制剂在卫生健康部门认定的医联体内进行调剂和使用没有法律法规障碍。但国家也多次明确，医疗机构制剂应符合本院临床需求，以自用为主，不宜进行

较大规模的流通使用，还是强调依据临床需求，合理调剂。

## **二、本市医疗机构制剂配制使用基本情况**

目前，上海市共有医疗机构制剂品种 1000 余个，分布在全市 41 家医疗机构，其中中药制剂占 60% 以上。国家积极支持中药医院制剂发展，允许中药制剂委托配制，目前，本市有 14 家医疗机构自建制剂室可自行配制，其余医疗机构委托有相应生产范围的药品生产企业配制。市药品监管局在积极推动“放管服”改革的过程中，按照国家有关要求，扎实推进医疗机构应用传统工艺配制中药制剂备案工作，实现“一网通办，一网统管”，不断促进流程和资料简化。近几年传统中药制剂品种备案数量逐步增多，已经备案 107 个传统医疗机构中药制剂新品种，其中不乏包括龙华医院的麻杏清肺颗粒、岳阳医院的金芪清疏颗粒、曙光医院的荆银固表颗粒、市中医医院的扶正和解颗粒等在内的名方验方转化品种，形成了对流通上市药品的有益补充。

## **三、本市符合条件的医疗机构制剂可在医联体内调剂使用**

2021 年，本市制定发布《上海市中医药条例》，明确规定“经市药品监管部门批准，医疗机构配制的中药制剂可以在指定的医疗机构之间调剂使用”。市卫生、中医药、药监、医保等部门联合，先后于 2013 年、2022 年印发了《关于规范医疗机构特色中药制剂在医疗联合体、对口支援的区县中医医院内调剂使用管理的通知》、《关于开展本市医疗机构中药制剂在中医医疗联合体内基层医

疗机构调剂使用试点工作的通知》等文件，在保障使用安全的前提下，持续扩大调剂使用的范围。2023年，上海市人民政府办公厅印发《进一步提升本市社区卫生服务能力的实施方案》，提出，“建立医联体内统一的药品采购目录和供应保障机制。支持医疗机构中药制剂在符合条件的医联体内社区卫生服务机构调剂使用。”依据以上法律法规，市药品监管局综合考量同一集团分院、原有历史文号或临床使用历史、紧密型医联体等因素，为本市医疗机构制剂办理调剂，近三年为本市医疗机构办理调剂百余件。

此外，市卫生健康委、市药品监管局等有关单位结合医疗联合体、区域医疗中心建设、专科联盟等工作，进一步贯彻落实联合印发的《关于开展本市医疗机构中药制剂在医疗联合体内基层医疗机构调剂使用试点的通知》，遴选部分有专科特色、上市药品难以替代的、安全有效的品种，探索将现有仅三级、二级医疗机构组成的医疗联合体扩展至部分一级社区医院，从本市三级医院遴选临床急需品种，在基层医疗机构（主要是社区卫生服务中心）开展调剂使用试点。目前已从本市四大中医医院遴选了15个品种，在17家基层医疗机构（主要是社区卫生服务中心）开展调剂使用试点。后续市卫生健康部门将会同药品监管部门共同研究，结合各区实际需求，进一步针对临床需求开展该项工作。

另外，针对建议中提及的提高制剂使用标准、加强监管力度等方面，市药品监管局近年来通过医疗机构制剂再评价工作，不

断鼓励医疗机构制剂完善检验项目、提高质量标准；同时，对部分已有相应药品上市供应的品种、长期无临床需求的品种等，结合每3年一轮的医疗机构制剂再注册工作，实行动态管理，将临床真正有需求的、疗效较好的医疗机构制剂保存下来，惠及百姓。

下一步，本市药品监管局、卫生健康委将按照国家有关要求，继续做好医疗机构制剂的管理工作，加强检查检验，对医疗机构制剂室及受托加工的药品生产企业加强监管，切实保障医疗机构制剂质量安全；同时支持符合条件的医疗机构制剂在临床急需的情况下调剂和使用，落实好中央关于中医药传承创新发展的政策，促进本市医疗机构制剂有序发展，为百姓用药的安全性和可及性提供更好保障。

上海市药品监督管理局

2025年5月16日

联系人姓名：卓阳

联系电话：18917602176

联系地址：宜山路728号

邮政编码：200233

